

Игорь Бердичевский

Шахматная еврейская энциклопедия

**Главный редактор
Сергей ВОРОНКОВ**

Редакционная коллегия
Юрий АВЕРБАХ
Михаил БЕРНШТЕЙН
Александр ВЕТЮКОВ
Яков ЗУСМАНОВИЧ
Владимир ЛИНДЕР
(заместитель главного редактора)
Исаак ЛИНДЕР
Геннадий НЕСИС
Борис ПОСТОВСКИЙ
Вадим ФАЙБИСОВИЧ

Москва
Издательство «RUSSIAN CHESS HOUSE»
2016

Серебряный призер Всемирной студенческой олимпиады (1959). Чемпион Москвы (1967; 1969, 2-е). Участник полуфиналов (1960, 1963, 1969) и финала (1967, по швейцарской системе) чемпионата СССР. Вице-чемпион ЦШК СССР (1975). Тренер-секундант Б. Спасского на турнире претендентов в Монпелье (1985).

«Безусловно, он был очень талантлив. И, как шахматист, реализовался не более, чем наполовину... Главный талант Воловича был в общении. Жизнерадостностью, веселостью, доброжелательностью он привлекал к себе людей» (Ан. Быховский).

ВОЛЬПЕРТ Лариса Ильинична, Volpert Larisa (р. 30.03.1926, Ленинград), мастер спорта СССР (1954), международный гроссмейстер (1978). Доктор филологических наук, профессор.

Отец, Илья Евгеньевич (Айзекович), учился на медицинском факультете Гейдельбергского университета. Участник Первой мировой войны, военврач. В гражданскую воевал на стороне большевиков. Женился на медсестре Гадасе Шлёмовне Гуревич, чудом вылечившей его от тифа. Стал известным психиатром, автором многих научных книг.

Лариса окончила филологический факультет ЛГУ, защитила кандидатскую диссертацию. Из-за пресловутого «пятого пункта» они с мужем, литературоведом Павлом Рэйфманом, не могли найти работу и уехали в Тарту. Поначалу (1962–77) ей пришлось ездить преподавать в Псковский пединститут. С 1977 она в Тартуском университете (с 1993 профессор-emeritus). Главные направления деятельности: история французской литературы, взаимосвязи русской и французской литературы, пушкинистика.

Научил играть в 7 лет старший брат Евгений (потом известный врач-кардиореаниматолог). Занималась во Дворце пионеров у В. Васильева, В. Зака и П. Кондратьева. Первый успех – 4-е место в чемпионате Ленинграда (1945). В 1947–48 дважды делила 1–2-е, а чемпионкой стала только в 1964, уже в ранге трехкратной чемпионки СССР (1954, 1959; 1958, 1–2-е, выиграла матч у К. Зворыкиной 2,5:1,5). Призер многих чемпионатов страны: 1951, 3–4-е; 1953, 3–5-е; 1955 и 1964 – 2–4-е; 1956, 2-е; 1960, 3-е; 1962, 2–3-е. Участница турниров претенденток в Москве (1955, 2-е), Пловдиве (1959, 3-е) и Врнячке-Бане (1961, 7–9-е). Выиграла чемпионат Чехословакии (1957, вне конкурса) и турнир в Тбилиси (1960). Шахматистка активного позиционного стиля.

«Полюбив однажды шахматы, внутренне им изменяют редко. Так случилось и со мной: притягивают,

как магнитом; то сыграю в мужском первенстве Тарту, то съезжу на матч (на 100 досках) Эстония – Латвия, то попытаюсь решить этюд. Мне очень близко афористическое интимное признание Тарраша: “Шахматы, так же как любовь и музыка, могут сделать человека счастливым”».

В статье «К юбилею вольнодумицы» (2006) В. Корчной, поблагодарив Ларису Ильиничну за то, что приютила у себя дома его сына Игоря, когда он сам остался на Западе, написал: «*To, за что самоотверженно боролись герои-диссиденты, то, о чем мечтала Вольперт, свершилось. Развалилась тюрьма народов – Советский Союз, вновь обрела свободу Эстония. Достигшая солидного возраста, Вольперт давно могла бы выйти на пенсию. Но нельзя бросать науку. На примере великих людей прошлого нужно воспитывать молодежь, чтобы она ценила свободу – важнейшее из качеств, цементирующих здоровое общество, чтобы молодежь была готова отстаивать свободу».*

ВОЛЬФ Генрих, Wolf Heinrich (20.10.1875, Ягерндорф – декабрь 1943), мастер.

Один из сильнейших игроков Австрии. В 1902 выиграл матч у Б. Каагана (4,5:0,5) и сыграл вничью с О. Бернштейном (4:4). В 1908 Эм. Ласкер в матче против З. Тарраша привлек Вольфа и Алапина в качестве секундантов – впервые в истории состязаний на первенство мира! Турнирные успехи: Вена (1899, 5–7-е; 1904, 4–5-е; 1905, 2-е; 1922, 3-е), Монте-Карло (1902, 5–7-е; 1903, 7-е), Ганновер (1902, 5–6-е), Пьештяни (1922, 6–7-е), Теплиц-Шёнау (1922, 8–10-е), Карлсбад (1923, 14-е), Моравска-Острава (1923, 12–13-е).

Погиб от рук нацистов. Его жена Паула также была шахматисткой.

ВОЛЬФ Зигфрид Реджинальд, Wolf Siegfried Reginald (19.12.1867, Прага – 5.01.1951, Хайфа), мастер. Президент Австрийского шахматного союза (с 1926). Промышленник.

Родом из богатой семьи. В конце 1880-х переехал в Вену. Шахматы не являлись для него профессией. Тем не менее, много выступал в турнирах; особенно успешно в Вене (1902, 2-е; 1924, 4-е). Чемпион Австрии (1925, 1–2-е). В 1913–18 был учителем Э. Грюнфельда и регулярно играл с ним тренировочные матчи. Участник трех «Турниров наций» (1927–30). После аншлюса Австрии (1938) эмигрировал в Палестину. Незадолго до смерти был избран председателем шахматного клуба в Хайфе.

Его сын Альфред Э. Вольф (1900–1923) тоже играл в турнирах; погиб в горах Швейцарии.